
 UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO - UNIRIO 
CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE - CCBS 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ALIMENTOS E NUTRIÇÃO - PPGAN 

 

1 
 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 8 DE ABRIL DE 2020. 

 
 

Aos oito de abril de dois mil e vinte às quatorze horas, reuniram-se remotamente por videoconferência, 
os membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a 
presença dos professores: Ana Elizabeth Cavalcante Fai Buarque de Gusmão, Anderson Junger 
Teodoro, Cristina Yoshie Takeiti, Edira Castello Branco de Andrade Gonçalves, Ellen Mayra Menezes 
Ayres, Haroldo Yukio Kawaguti, Juliana Côrtes Nunes da Fonseca, Juliana Furtado Dias, Maria 
Gabriela Bello Koblitz, Mariana Simões Larraz Ferreira, Otniel Freitas Silva, Ricardo Felipe Alves 
Moreira, dos discentes Julia Montenegro, Thiago Vieira e da secretaria Débora Ramos. A 
coordenadora, professora Mariana, inicia a reunião agradecendo a presença de todos e solicita 
inclusão do ponto de pauta enviado pela Profa. Édira: Apreciação da banca de defesa de doutorado da 
discente Nathânia Mendes. O colegiado aprova a inclusão e a pauta da reunião que segue em anexo. 
Assim foram deliberados os seguintes itens: 1. Retificação/prorrogação do processo seletivo curso 
de Doutorado – Edital 2020.1 nº 2. A coordenadora informa que devido às medidas de isolamento 
social e à suspensão do calendário acadêmico da UNIRIO, será necessário retificar o edital de 
processo seletivo do PPGAN. A coordenação apresenta duas estratégias, uma primeira com uma 
prorrogação de somente 15 dias e outra com uma prorrogação de 45 dias, bem como a possibilidade 
de realização das provas de avaliação à distância. A coordenação abre a palavra ao colegiado. O 
colegiado aprovou por unanimidade a prorrogação das inscrições até 30 de abril de 2020. Em seguida, 
o colegiado também aprovou que a avaliação dos projetos, única etapa que seria presencial, seja 
realizada de maneira remota, com link que será enviado aos candidatos e disponibilizado com 
antecedência para teste da ferramenta. 2. Pedido de prorrogação do prazo para defesa do 
doutorando Marcelo Soares de Moraes – Prof. Dr. Victor Marin. A coordenadora apresenta o pedido 
de prorrogação de 6 meses solicitado pelo Prof. Victor Marin e pelo doutorando e esclarece que o 
pedido foi enviado por email pelo discente sem a assinatura do orientador mas que o orientador enviou 
sua anuência também por email. A coordenadora abre a palavra ao colegiado. Diversos professores 
manifestaram preocupação com relação à falta de detalhamento tanto das atividades já realizadas, que 
não são compatíveis com o período de 4 anos já desenvolvido pelo aluno, tanto com relação ao 
cronograma futuro que não é condizente com o prazo para a defesa em outubro. O colegiado 
considerou inadequado o prazo para submissão do primeiro artigo, que deve acontecer o mais rápido 
possível para viabilizar a defesa ainda que conte com prorrogação. Diante dos pontos levantados, e 
considerando que os últimos pedidos de prorrogação foram concedidos paralelamente ao 
acompanhamento da coordenação dos prazos de submissão dos artigos junto aos discentes e 
orientadores, a coordenadora propõe que a prorrogação seja de 60 dias, conforme determinado pela 
CAPES e a UNIRIO em Março de 2020 e solicita ao orientador e orientando que, após este período 
apresentem um novo pedido de prorrogação contendo justificativa e cronogramas de atividades 
realizadas e futuras detalhados e compatíveis com o prazo de defesa. O colegiado aprova por 
unanimidade. 3. Autorização para inclusão de duas coorientadoras em dissertação de Mestrado. 
A coordenadora solicita a apreciação do colegiado quanto à demanda de inclusão de duas 
coorientadoras em dissertação de Mestrado. A coordenadora explica que não encontrou nos 
regimentos vigentes normas contrárias e que na plataforma Sucupira é possível o registro de mais de 
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um coorientador também para dissertação e que se tratando de um caso omisso, o colegiado precisa 
apreciar. A coordenadora abre a palavra ao colegiado que vota as propostas, sendo a mais votada a 
proposta de limitar até dois o número de coorientadores para mestrado. 4. Apreciação do pedido de 
estágio pós-Doutoral Dra. Thaiza Serrano – Profa. Dra. Ana Elizabeth Fai. 

Ordem de Serviço n° 001, de 21.09.11

A coordenadora passa a 
palavra para a Profa. Ana Elizabeth que apresenta o projeto da referida candidata ao estágio pós-
doutoral (sem bolsa): "Potencialidade e caracterização de bioplástico flexível e sustentável à base de 
caqui (Diospyros kaki cv. Rama Forte)". A coordenadora informa que a profa. Ana Elizabeth apresentou 
toda a documentação solicitada na  que Normatiza o Estágio de 
Pós-Doutorado na UNIRIO e ressalta que a candidata está aguardando a emissão do diploma para 
completar a documentação e que enquanto isso a declaração emitirá uma declaração de conclusão do 
curso, uma vez que a candidata é egressa do PPGAN. O colegiado aprova unanimidade. 5. 
Apreciação da composição da banca de Doutorado – Nathânia de Sá Mendes. A Profa. Édira 
Gonçalves solicitou apreciação da banca de defesa de Doutorado da discente Nathânia prevista para 
início de julho de 2020. A banca será composta pela Profa. Edira CBA Gonçalves (Presidente), Prof. 
Dr. Carlos Adam Conte Junior – UFRJ (Membro titular externo), Profa. Dra. Silvia Menezes de Faria 
Pereira- UENF (Membro titular externo), Profa. Dra. Maria Helena Miguez da Rocha Leão - UFRJ 
(Membro titular externo) e Prof. Dr. Ricardo Felipe Alves Moreira - PPGAN/UNIRIO (Membro titular 
interno) e como suplentes Profa. Dra Maria Lucia Guerra Monteiro – UFRJ e Profa. Dra Cristina Yoshie 
Takeiti – PPGAN. Aprovado por unanimidade. 6. Assuntos gerais

Coordenadora PPGAN

: A coordenação informou que a 
DTIC disponibilizou acesso remoto ao SIE; a coordenação informou à doutoranda Cátia Bezerra e à 
comissão de orientação que o prazo para a nova qualificação que se encerrou em 6 de abril foi 
prorrogado por 60 dias de acordo com a resolução da UNIRIO e da CAPES; o sistema SCBA da 
CAPES foi aberto para alteração do PNPD (cancelamento e prorrogação) e a PROPGPI prorrogou as 
bolsas da UNIRIO por mais 12 meses; a coordenação informa que durante o período de quarentena o 
PGAN realizará atividades on-line com os alunos. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, 
da qual, para constar, foi lavrada a presente ata, que vai assinada por mim, Mariana Simões Larraz 
Ferreira, em nome dos demais presentes na reunião realizada remotamente.  
 
 

 
Profa. Dra. Mariana Simões Larraz Ferreira 

http://www.unirio.br/pro-reitorias-1/propg/diretoria-de-pos-graduacao/legislacao-1/ordens-de-servico/ordem-de-servico-ndeg-001-de-21-09.11/view�
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UNIRIO, 5 abril de 2020. 

De: Coordenação do PPGAN 
Para: Membros do Colegiado do PPGAN 
 
 

Por meio deste venho convidar todos os membros do colegiado do PPGAN para reunião 
extraordinária a se realizar na data de 8 de abril de 2020, às 14h por videoconferência (link no 
email), para deliberação da pauta que segue. 
 

PAUTA 
 

1. Retificação/prorrogação do processo seletivo curso de Doutorado – Edital 2020.1 nº 2; 
2. Pedido de prorrogação do prazo para defesa do doutorando Marcelo Soares de Moraes – Prof. Dr. 

Victor Marin; 
3. Autorização para inclusão de duas coorientadoras em dissertação de Mestrado; 
4. Apreciação do pedido de estágio pós-Doutoral Dra. Thaiza Serrano – Profa. Dra. Ana Elizabeth Fai; 
5. Assuntos gerais 
 
  Atenciosamente, 

 
 
 
 
 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------- 
Profa. Dra. Mariana Simões Larraz Ferreira 

 
Coordenação PPGAN 
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